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Στόχος: Επεξεργάζομαι ζητήματα γύρω από την επιχειρηματικότητα
Ειδικότεροι στόχοι:
Στην ενότητα αυτή θα ασχοληθούμε με το τι σημαίνει επιχειρηματικότητα και επιχειρηματίας και ποια είναι εκείνα τα βασικά στοιχεία που χαρακτηρίζουν έναν επιχειρηματία. Στη συνέχεια, μέσα από μια σειρά από ερωτήματα θα έχουμε την ευκαιρία να ανιχνεύσουμε τα δικά μας προσωπικά χαρακτηριστικά και τις δεξιότητες εκείνες που σχετίζονται με την προοπτική μίας επιχειρηματικής δραστηριότητας.

Εάν θέλω να γίνω επιχειρηματίας;
Στην ενότητα αυτή θα βρεις απαντήσεις στο τι σημαίνει επιχειρηματικότητα και επιχειρηματίας και ποια είναι εκείνα τα βασικά στοιχεία που χαρακτηρίζουν έναν επιχειρηματία. Στη συνέχεια, μέσα από μια σειρά από ερωτήματα έχεις την ευκαιρία να ανιχνεύσεις τα δικά σου προσωπικά χαρακτηριστικά και τις δεξιότητες εκείνες που σχετίζονται με την προοπτική μίας επιχειρηματικής δραστηριότητας.

Τι είναι η επιχείρηση / επιχειρηματικότητα;
Οι όροι «επιχείρηση» και «επιχειρηματικότητα» προέρχονται από το ρήμα «επιχειρώ», και έχει την έννοια κάνω κάτι καινούργιο, καινοτομώ, δημιουργώ.

Τα ουσιαστικά συστατικά στοιχεία της επιχειρηματικότητας είναι η δημιουργία πλούτου, μέσω νέων συνδυασμών συντελεστών παραγωγής, η ηγεσία, η καινοτομία, η ανταγωνιστικότητα, το ρίσκο και η εταιρική κοινωνική ευθύνη [1]. Άρα, στόχος μίας επιχείρησης είναι η δημιουργία πλούτου, ή αλλιώς προστιθέμενης αξίας, δηλ. η επιστροφή αξίας μεγαλύτερης από αυτήν που ο επιχειρηματίας επένδυσε για τη δημιουργία του προϊόντος ή της υπηρεσίας που πουλάει. Η αξία αυτή που επιστρέφεται, δεν είναι μόνο οικονομική, αλλά και αξία για το άτομο, για μία κοινότητα ή για ολόκληρο το κοινωνικό σύνολο και συνεισφέρει, επίσης, στην κοινωνική ευημερία και την πρόοδο.

Όταν ένας επιχειρηματίας δημιουργεί μία επιχείρηση δεν διαθέτει καμία βεβαιότητα για το τελικό αποτέλεσμα αυτής της προσπάθειας. Η επιχειρηματικότητα, δηλαδή, εμπεριέχει τις έννοιες του κινδύνου (επιχειρηματικό ρίσκο) ή ακόμα και της πιθανότητας αποτυχίας.

Ποιοι παράγοντες επηρεάζουν την επιχειρηματικότητα;

H επιχειρηµατικότητα αποτελεί έναν σύνθετο κλάδο. Οι ερευνητές που έχουν εντοπίσει και μελετήσει τους παράγοντες που την επηρεάζουν έχουν καταλήξει σε έξι κατηγορίες παραγόντων επίδρασης[1]: τους οικονοµικούς παράγοντες (economic factors), τους ψυχολογικούς (psychological factors), τους κοινωνιολογικούς (social factors), τους περιβαλλοντικούς παράγοντες (environmental factors), τους δηµογραφικούς παράγοντες (demographic factors) και τους παράγοντες κουλτούρας ή πολιτισµικούς παράγοντες (cultural factors).

Κοινωνιολογικοί παράγοντες είναι οι καταναλωτικές συνήθειες των ανθρώπων, ο τρόπος που ζουν, που διασκεδάζουν, ο τόπος στον οποίο διαμένουν (πόλη ή χωριό), αλλά και ειδικότερες συνθήκες της ζωής τους, όπως το επάγγελμα, τα πιθανά προβλήματα βιοπορισμού, η ανεργία, η ασθένεια κ.α.

Στους περιβαλλοντικούς παράγοντες περιλαμβάνεται η γενική κατάσταση των επιχειρήσεων του τόπου ή της χώρας, οι οικονομικές συνθήκες της δεδομένης περιόδου, οι πολιτικές αναταραχές κ.ο.κ.

Στους δημογραφικούς παράγοντες ανήκουν το μέγεθος και η διάρθρωση του πληθυσμού, η ηλικία και το φύλο των ανθρώπων ή τα εισοδήματά τους.

Η επιχειρηµατικότητα αφορά κατά κύριο λόγο την κουλτούρα (νοοτροπία[1] ή παιδεία [2]). Η κουλτούρα μπορεί να ορισθεί ως οι κοινές φιλοσοφίες, ιδεολογίες, αξίες, παραδοχές, στάσεις και κανόνες που συνδέουν μεταξύ τους τα μέλη μιας κοινότητας [3].

Οι οικονομικοί παράγοντες σχετίζονται με τα οικονομικά μεγέθη, κυρίως τα κεφάλαια που καταναλώνει μία επιχείρηση και τον τρόπο με τον οποίο αυτά κατανέμονται, τα πιθανά δάνεια που μπορεί να έχει κ.λπ.

Τέλος, οι ψυχολογικοί παράγοντες έχουν να κάνουν με θέματα ψυχολογίας των συντελεστών της επιχείρησης, όπως η δομή της προσωπικότητας των ατόμων, η επιμονή τους για την επιτυχία, η αντοχή στην ακύρωση, η διάθεσή τους για ανάληψη κινδύνου ή όχι κ.α.

Ποιος είναι ο επιχειρηματίας και με τι ασχολείται;
Μπορούμε να ορίσουμε ως επιχειρηματία το άτομο που έχει μια επιχείρηση ή επιχειρήσεις που αναλαμβάνουν χρηματοοικονομικούς κινδύνους σε αντίθεση με την προσφορά εργασίας σε έναν εργοδότη. Αυτό περιλαμβάνει τους ιδιοκτήτες επιχειρήσεων με ή χωρίς υπαλλήλους. Επομένως ο επιχειρηματίας μπορεί να αναλαμβάνει από ατομικά έργα (σε βάση μερικής απασχόλησης) μέχρι και μεγάλες αναλήψεις έργων από επιχειρήσεις που δημιουργούν πολλές ευκαιρίες απασχόλησης.

Ο όρος αυτοαπασχολούμενος χρησιμοποιείται επίσης συχνά για να περιγράψει τον επιχειρηματία. Η Στατιστική Υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Eurostat) κάνει διάκριση μεταξύ δύο διαφορετικών τύπων επιχειρηματιών: ο αυτοαπασχολούμενος που δεν απασχολεί κανέναν και ο «εργοδότης» ο οποίος απασχολεί τουλάχιστον έναν εργαζόμενο.

Οι επιχειρηματίες αποτελούν μια πολυσυλλεκτική ομάδα και προέρχονται από όλους τους χώρους. Πρέπει να είναι ξεκάθαρο, ότι επιχειρηματίας δεν είναι μόνο ο βιομήχανος και ο εφοπλιστής αλλά και ο ιδιοκτήτης καφενείου, συνεργείου αυτοκινήτων, ο αρχιτέκτονας που έχει δικό του τεχνικό γραφείο, ο κάθε τύπου ελεύθερος επαγγελματίας κ.α.

Ένας επιχειρηματίας διαθέτει κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά;

Ο επιχειρηματίας είναι το άτομο που οργανώνει όλους όσους συμμετέχουν στην παραγωγή (προϊόντων ή υπηρεσιών) με τον πλέον αποτελεσματικό τρόπο για να επιτευχθεί το μέγιστο δυνατό αποτέλεσμα. Τα άτομα που έχουν μια κλίση προς την επιχειρηματικότητα είναι συχνά άτομα που θέλουν να πετύχουν στόχους, έχουν αυτοέλεγχο, επιθυμούν να είναι δημιουργικά και ανεξάρτητα και έχουν την τάση να αναλαμβάνουν κινδύνους[1].

Ο επιχειρηματίας είναι αυτός που

· παίρνει αποφάσεις

· αναλαμβάνει κινδύνους,

· εισάγει αλλαγές και καινοτομίες

· παρακολουθεί πρωτοποριακές επιχειρηματικές πρωτοβουλίες, ώστε να αντλεί ιδέες,

· αναζητά ευκαιρίες κέρδους και

· υιοθετεί έξυπνες στρατηγικές[2]


Κάποια άλλα χαρακτηριστικά της επιχειρηματικότητας είναι επίσης: η συνεργατικότητα, η προώθηση κλίματος επικοινωνίας και αποδοχής των εργαζομένων από τους συναδέλφους, η αποφυγή της «ηθικής παρενόχλησης» του εργαζόμενου και η από κοινού διαχείριση των πληροφοριών μέσω συνεργαζόμενων δικτύων[3].

 

Τα προσωπικά χαρακτηριστικά, όμως, δεν είναι ο μόνος λόγος για τον οποίον κάποιος αποφασίζει να αναλάβει μιαν επιχειρηματική πρωτοβουλία[4]. Σημαντικό ρόλο παίζουν τα δημογραφικά και πολιτισμικά χαρακτηριστικά. Οι επιχειρηματίες δεν είναι μοναχικοί σούπερ ήρωες, αλλά δημιουργήματα κοινωνικών διαδικασιών. Άλλωστε, και η ίδια η επιχειρηματικότητα είναι μια κοινωνική διαδικασία, που απαιτεί από τους πρωταγωνιστές της την ανάπτυξη κοινωνικών σχέσεων και τη χρήση κοινωνικών δεξιοτήτων. Η δημιουργία μιας επιχείρησης προϋποθέτει την πρόσληψη, οργάνωση, υποκίνηση ανθρώπων, καθώς και τη συναλλαγή με σημαντικούς άλλους ανθρώπινους παράγοντες (τραπεζίτες, λογιστές, δικηγόρους, επενδυτές, συνεταίρους, προμηθευτές, πελάτες)

Πώς θα καταλάβω ότι διαθέτω τις ικανότητες ενός επιχειρηματία;

Χρήσιμες δεξιότητες για να γίνω επιχειρηματίας
Ο παρακάτω κατάλογος λειτουργεί ως check list, που θα σου επιτρέψει να δεις εάν διαθέτεις τις κατάλληλες δεξιότητες που χρειάζεται η επιχειρηματικότητα. Ο Σύμβουλος Επαγγελματικού Προσανατολισμού ή ο Σύμβουλος Επιχειρηματικότητας θα σε βοηθήσει με κατάλληλες ασκήσεις να καλλιεργήσεις τα πιο αδύναμα σημεία σου.

· Εμπιστοσύνη στον εαυτό μου

· Ικανότητα επικοινωνίας

· Επιμονή για την επίτευξη στόχων-συνέπεια

· Εφευρετικότητα-φαντασία

· Ικανότητα για σκληρή δουλειά

· Ικανότητα οικονομικής διαπραγμάτευσης

· Άνεση σε αμφίβολες-αβέβαιες καταστάσεις

· Αισιοδοξία

· Δημιουργικότητα

· Ευελιξία

· Προσαρμοστικότητα

· Οργανωτική ικανότητα

· Συνέπεια-υπευθυνότητα

· Δύναμη-θέληση

· Αποφασιστικότητα

· Ικανότητα να ρισκάρω

· Ικανότητα για πρωτοβουλίες

· Προνοητικότητα

· Ικανότητα να προβάλω τον εαυτό μου

· Επιθυμία για κέρδος

Ερωτηματολόγιο Αξιολόγησης Επιχειρηματικών Ικανοτήτων (Ερωτήσεις Αυτοανάλυσης)

Προσωπικές πηγές
· Μπορώ να συγκεντρώνομαι σε αυτό που κάνω ανά πάσα στιγμή;

· Έχω την τάση να αναλαμβάνω το ρόλο του αρχηγού όταν βρίσκομαι σε ομάδα;

· Έχω την απαιτούμενη ενέργεια για να αντέξω πολλές ώρες δουλειά και συνεχή προσπάθεια;

· Αν είναι απαραίτητο, δουλεύω περισσότερες ώρες για μια δουλειά από ό,τι είχα αρχικά προγραμματίσει;

· Έχω τη δυνατότητα να κατευθύνω μόνος μου τη ζωή και τη δουλειά μου;

· Μπορώ να ελέγξω την πίεση και το στρες μου;

· Είμαι προετοιμασμένος-η να δεχτώ όποια αποτυχία και να προσπαθήσω να την μετατρέψω σε ευκαιρία;

Καθημερινός Τρόπος Ζωής (Life style)
· Κρατάω ατζέντα των εργασιών και των συναντήσεών μου;

· Μου αρέσει να δοκιμάζω νέες δραστηριότητες, νέες εμπειρίες, νέα πράγματα;

· Μπορώ να κάνω εύκολα νέες γνωριμίες και σχέσεις με νέους ανθρώπους;

· Μπορώ να μεταδίδω, με θετικό τρόπο, τα συναισθήματα και τα όνειρά μου στην οικογένειά μου;

· Θα κρατώ την οικογένειά μου ενήμερη και ενεργή σχετικά με τα θέματα της δουλειάς;

· Θα μπορώ να πω «όχι» σε διακοπές ή διασκέδαση αν είναι απαραίτητο;

· Θα έχω τη δυνατότητα να διατηρήσω και την προσωπική μου ζωή, παράλληλα με την διεύθυνση της επιχείρησης ή και να περιορίσω την προσωπική μου ζωή, για κάποιο διάστημα;

Οικονομικά
· Είμαι καλός/ή στη διαχείριση των οικονομικών μου;

· Είμαι σε θέση να διαχειριστώ τα έξοδα της επιχείρησής μου και να μη ξεφύγω από τα όρια που έχω θέσει;

· Κατανοώ τα οικονομικά στοιχεία και τα δεδομένα που είναι σημαντικά για τη δουλειά μου;

· Οι επιχειρήσεις είναι πρωτίστως οικονομικό ρίσκο. Είμαι σε θέση και έχω τη διάθεση να το αναλάβω;

· Εκτιμώ τη σημασία του ελέγχου των εξόδων;

· Υπάρχουν άλλες εναλλακτικές πηγές εισοδήματος για την αντιμετώπιση των εξόδων διαβίωσης;

· Μπορώ να εκτιμήσω ρεαλιστικά τα έξοδα διαβίωσης και τις πηγές εισοδήματος που θα έχω, μέχρι να ιδρυθεί και να κερδοφορήσει η επιχείρηση;

Σταθερότητα
· Υπάρχει κάποια ασφάλεια στην οικογένεια και δε θα διακινδυνεύσει η πορεία της επιχείρησης από την εμφάνιση πιθανών έκτατα οικογενειακών εξόδων;

· Είμαι υγιής, με αποθέματα ενέργειας και συναισθηματικά προετοιμασμένος για το επιχειρηματικό στρες;

· Υποστηρίζει και καταλαβαίνει κάθε μέλος της οικογένειας τους στόχους μου και τη σημαντικότητα της επιχείρησης για μένα και για μας;

· Θα παραμένει σταθερή η οικογενειακή μου ζωή, εάν η επιχείρησή μου αποτύχει;

· Για θέματα που αφορούν τη ζωή μου παίρνω αποφάσεις χωρίς να δυσκολεύομαι ιδιαίτερα;

· Θέτω μακροχρόνιους στόχους και προσπαθώ μέχρι το τέλος να τους πραγματοποιήσω;

· Είμαι έτοιμος να μετακινηθώ, προκειμένου να αυξηθούν οι πιθανότητες της επιχείρησής μου;

Επαγγελματισμός
· Έχω την πρόθεση και είμαι ικανός να δουλεύω πολλές ώρες, προσβλέποντας σε μελλοντικές απολαβές;

· Γνωρίζω πόσο μπορεί να αργήσει η επιτυχία και είμαι προετοιμασμένος για αναμονή και προσπάθεια;

· Έχω αναπτυγμένες τις δεξιότητες του σχεδιασμού και την αίσθηση της ευθύνης, ώστε να έχω καλές πιθανότητες να πετύχω;

· Μπορώ εύκολα να αναζητώ ή να αποσπώ από τους άλλους πληροφορίες με κοινωνικά αποδεκτό τρόπο;

· Είμαι έτοιμος να αποκτήσω περισσότερες και πιο εξειδικευμένες γνώσεις πριν προχωρήσω στην αυτοαπασχόληση;

· Θέλω την επιχειρηματική επιτυχία τόσο πολύ ώστε να θέσω και να διατηρήσω υψηλά προδιαγραφές στα παραγόμενα προϊόντα ή τις υπηρεσίες μου;

· Είμαι σε θέση να φέρνω σε πέρας τις εργασίες μου μέσα στις προθεσμίες που έχω θέσει;
Ποια είναι τα θετικά και τα αρνητικά σημεία της επιχειρηματικότητας;
Η επιχειρηματικότητα είναι αναμφίβολα μία πολύ προκλητική επαγγελματική επιλογή. Ωστόσο, όπως όλες οι επιλογές έχει προοπτικές και περιορισμούς.

Οι προοπτικές της επιχειρηματικότητας

Στις μέρες μας, προοπτικές ανοίγονται, ιδιαίτερα για το μικρό επιχειρηματία, από την τάση του αγοραστικού κοινού να αναζητά προϊόντα και υπηρεσίες που προσφέρουν εγγυήσεις ποιότητας. Φαίνεται έτσι ότι στα επόμενα χρόνια θα κυριαρχήσει η λογική και η πρακτική της «προσωπικής υπηρεσίας και προϊόντος».

Λαμβάνοντας υπόψη τις συνθήκες σε συνδυασμό με τα προβλήματα που παρουσιάζονται στην αγορά εργασίας – π.χ. αύξηση της ανεργίας, αύξηση των ωραρίων απασχόλησης, παράταση των ορίων συνταξιοδότησης, υποαξιοποίηση των ατόμων, υποβάθμιση της ποιότητας πολλών επιχειρήσεων και οργανισμών - η επιχειρηματικότητα μπορεί να είναι μια διέξοδος που προσφέρει λύσεις στα άτομα που την επιλέγουν.

Η επιχειρηματικότητα μπορεί να είναι μια ελκυστική επιλογή καριέρας, ωστόσο πριν κανείς διερευνήσει και υλοποιήσει μια τέτοια επιλογή, καλό είναι να εξετάσει τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματά της. Ανάμεσα στις προοπτικές αυτής της επιλογής θα σημειώσουμε τα παρακάτω:

· Αποτελεί σοβαρή εναλλακτική λύση για τα άτομα με περιορισμένες ευκαιρίες απασχολησιμότητας σε θέση εξαρτημένης εργασίας, καθώς και για άτομα με υψηλού επιπέδου γνώσεις, ικανότητες και ιδέες.

· Σήμερα οι ευκαιρίες και οι μέθοδοι για εξεύρεση πόρων είναι μεγαλύτεροι απ’ ό,τι παλαιότερα.

· Είναι μια ουσιαστική διέξοδος για τα άτομα για τα οποία η ανεξαρτησία και η δημιουργικότητα αποτελούν υψηλές εργασιακές αξίες.

· Προσφέρει, σε κάποιες περιπτώσεις, καλύτερες προοπτικές ασφάλειας από μια θέση μισθωτού σε μια ανασφαλή αγορά εργασίας.

· Δίνει μεγαλύτερες δυνατότητες πρωτοβουλίας και ευελιξίας.

· Ιδιαίτερα οι νέοι μπορούν να ασχοληθούν αποτελεσματικότερα με προϊόντα και υπηρεσίες που απευθύνονται σε ομάδες παρόμοιας ηλικίας, καθώς και να αξιοποιήσουν τα πλεονεκτήματα της σύγχρονης τεχνολογίας, τα οποία συνήθως γνωρίζουν καλύτερα.

· Η επιτυχημένη επιχειρηματικότητα δίνει οπωσδήποτε μεγαλύτερες οικονομικές απολαβές από ό,τι η μισθωτή εργασία και μεγαλύτερο έλεγχο επί των πράξεων

Οι περιορισμοί της επιχειρηματικότητας

Όσον αφορά τους περιορισμούς της επιλογής της επιχειρηματικότητας, κάθε επίδοξος επιχειρηματίας πρέπει να λάβει υπόψη τα εξής:

· Στο ξεκίνημα – και όχι μόνο - θα πρέπει να είναι διατεθειμένος να αποδεχθεί τις πολλές ώρες εργασίας και τον περιορισμό της προσωπικής και κοινωνικής του ζωής

· Ο επιχειρηματικός κίνδυνος δημιουργεί άγχος που το άτομο πρέπει να μπορεί να διαχειριστεί

· Ο επίδοξος επιχειρηματίας πρέπει να είναι έτοιμος για τη δυσπιστία ή την προκατάληψη που θα έχουν απέναντί του οι υποψήφιοι πελάτες, οι παλαιότεροι επιχειρηματίες και οι ανταγωνιστές

· Η αποτυχία μπορεί να δημιουργήσει προβλήματα στην αυτοπεποίθηση του ίδιου, αλλά και να μειώσει τις δυνατότητες απασχολησιμότητας του, στην περίπτωση που κάποια στιγμή αναζητήσει εξαρτημένη εργασία.

· Η απειρία, που μπορεί να έχει ένας νέος επιχειρηματίας, μπορεί να τον οδηγήσει να τιμολογήσει χαμηλά την προσφορά του ή και υποστεί εκμετάλλευση από πιθανούς συνεργάτες

· Λανθασμένες επιλογές ή εμμονή σε παραδοσιακές μορφές επιχειρηματικότητας, μπορεί να προσφέρουν μόνον οριακή επιβίωση στην επιχείρηση

· Ένα πρόβλημα που μπορεί να προκύψει στις επιχειρηματικές απόπειρες είναι η υπερβολική αυτοπεποίθηση που πολλές φορές μετατρέπεται σε αλαζονεία, ιδιαίτερα μετά από επιτυχημένες επιχειρηματικές συμφωνίες. Μελέτες [1] δείχνουν ότι οι ιδιοκτήτες νέων επιχειρήσεων εκτιμούν, ότι η πιθανότητα επιτυχίας της επιχείρησής τους είναι 70%, ενώ η πιθανότητα επιτυχίας μιας αντίστοιχης επιχείρησης είναι μόνο 39%.

Τι είναι η επιχειρηματική καινοτομία;

Στο επιχειρηματικό περιβάλλον η καινοτομία και η δημιουργικότητα έχουν εξαιρετική σημασία. Οι επιχειρήσεις πρέπει να επενδύουν στους τομείς της Έρευνας και της Ανάπτυξης (Research and Development- R&D). Τα τμήματα αυτά ονομάζονται για συντομία Ε&Α. Δυστυχώς, στην Ελλάδα υπάρχει ένα μεγάλο κενό ανάμεσα στο «γνωρίζω» και «πράττω» (know-do gap).

Οι συγκρίσεις δείχνουν ότι η Ελλάδα γενικά υστερεί στις περισσότερες πτυχές καινοτομίας, με κατατάξεις σημαντικά κάτω από τις μικρές χώρες που ξεχωρίζουν. Αυτό κάνει ιδιαίτερα δύσκολη την προσπάθεια για βελτίωση γιατί πρέπει να γίνουν αλλαγές ταυτόχρονα σε πολλούς τομείς. Ιδιαίτερα χαμηλές είναι οι επιδόσεις της σε δαπάνες Ε&Α, καινοτόμο δυνατότητα των επιχειρήσεων, εμπορικά σήματα και πατέντες.

Αισθητή είναι επίσης η υστέρηση σε επίπεδο σύνδεσης Πανεπιστημίου-Βιομηχανίας, η ευκολία ίδρυσης επιχειρήσεων και οι υποδομές τεχνολογίας.

Ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι δε φαίνεται να υπάρχει δυναμική σύγκλισης προς το μέσο κοινοτικό επίπεδο. Αντίθετα άλλες μικρές χώρες έχουν κάνει σημαντικά βήματα βελτίωσης της θέσης τους τα τελευταία χρόνια.

Ωστόσο, η Ελλάδα φαίνεται να έχει σχετικά υψηλούς δείκτες ως προς ορισμένα σημεία. Για παράδειγμα, φαίνεται να είναι σχετικά ανοιχτή σε νέες ιδέες, αλλά υστερεί στο τελικό αποτέλεσμα, την εφαρμογή των ιδεών.

Η συμμετοχή του πληθυσμού στην τριτοβάθμια εκπαίδευση είναι υψηλή, όπως και η διαθεσιμότητα επιστημονικού προσωπικού, που όμως σήμερα φαίνεται να εγκαταλείπει σιγά σιγά τη χώρα. Αυτοαναιρείται όμως σε ένα βαθμό από τη χαμηλή ποιότητα του εκπαιδευτικού συστήματος, σύμφωνα πάντα με τους σχετικούς δείκτες.

Η Ελλάδα είναι χώρα για επιχειρηματικές καινοτομίες;

Η εποχή μας είναι πρόσφορη για καινοτομίες. Η επιλογή της ποιότητας έναντι της ποσότητας, η αξιοποίηση συγκριτικών πλεονεκτημάτων σε συνδυασμό με την ένταξη της χρήσης του διαδικτύου σε όλες τις επιχειρηματικές λειτουργίες δημιουργούν μια νέα επιχειρηματική κουλτούρα, τη «νέα επιχειρηματικότητα» που συντίθεται από:

· τη στροφή σε εξειδικευμένα προϊόντα και υπηρεσίες

· την περιβαλλοντικά φιλική επιχειρηματική δραστηριότητα 

· τη χρήση των νέων τεχνολογιών και ειδικότερα του διαδικτύου και των εφαρμογών του. Οι ΤΕΠ μπορούν και πρέπει να αποτελέσουν τα βασικά εργαλεία για την ανάπτυξη της έρευνας, τη συνεχή οργανωσιακή βελτίωση, τη μείωση του κόστους, τη βελτίωση της αποδοτικότητας και της παραγωγικότητας, την απλοποίηση και την ευελιξία, την οργάνωση των δομών και των διεργασιών όλων των επιχειρήσεων καθώς και του κράτους[1].

· τη διεύρυνση των επιχειρηματικών δυνατοτήτων των μικρών επιχειρηματιών, αυτοαπασχολούμενων, γυναικών, ανέργων, νέων, ΑμΕΑ, κατοίκων απομακρυσμένων και νησιωτικών περιοχών, μέσω της συμμετοχής τους στην κοινωνία της πληροφορίας και το ηλεκτρονικό εμπόριο[2].

Ένα επιχειρηματικό σχέδιο για να αποδώσει απαιτεί αποτελεσματική υλοποίηση. Αυτή με τη σειρά της απαιτεί, από τη μία, την ανάπτυξη, την κινητοποίηση και την αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού και από την άλλη την αξιοποίηση των σύγχρονων τεχνολογιών. Οι πολίτες ως εργαζόμενοι πρέπει να κατανοήσουν, ότι η επιχειρηματικότητα αφορά τον καθένα, αφού σημαίνει καινοτομία, αποτελεσματική υλοποίηση των πόρων, νέες ιδέες και λύσεις, συνεχείς βελτιωτικές αλλαγές.

 

Ο συνδυασμός της επιχειρηματικότητας, του ανθρώπινου δυναμικού και των νέων τεχνολογιών αποτελεί το κλειδί, τη μόνη διέξοδο από την κρίση και τη μόνη πηγή αισιοδοξίας για το μέλλον της χώρας

Ποιες είναι οι προϋποθέσεις για να ανοίξω μια επιχείρηση;

Στο δικτυακό τόπο «Ο Οδηγός του Πολίτη» http://www.odigostoupoliti.eu/ (θεματική κατηγορία Επαγγέλματα – Επιχείρηση) μπορείς να αναζητήσεις πληροφορίες για τις ισχύουσες προϋποθέσεις για να ανοίξεις επιχείρηση σε διάφορους τομείς επαγγελματικής δραστηριότητας καθώς επίσης και πληροφορίες σχετικά με επιδοτήσεις και προγράμματα ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας.

